

کرم سید شاہ محمد رضا ربیع التسنیخ اندونیشیا کی اہم ترین اور جامعہ الزماں کے
 اندونیشی مہاؤن کے اعزاز میں جنمادنا اللہ اور مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کے زیر اہتمام

کراچی ۸ مارچ۔ کل کرم سید شاہ محمد صاحب ربیع التسنیخ اندونیشیا کی اہم ترین اور جامعہ الزماں اور
 انور کرم سید شاہ محمد صاحب کی میت میں کراچی سے بذریعہ چاب انگریزوں میں روانہ ہو گئے۔
 ریلوے کے سیشن پر دعائیہ اجاعت کے کثیر دو سول نے آپ کو الوداع کہا۔ ۸ بجے صبح احمدیہ دل میں
 خدام الاحمدیہ کراچی کی طرف سے مشر راؤزین احمد انور جو اندونیشیا کی مجلس خدام الاحمدیہ کے زیر اہتمام
 تھے۔ اور اب حصول قلمی کی غرض سے زیادہ ماہر ہیں کے اعزاز میں چائے کی دعوت دی گئی۔ ان
 موقع پر مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کے قائد مجاز مزاج عبدالرحیم بیگ صاحب نے ان کی خدمت میں
 سپانامہ پیش کیا۔ اور انہیں اندونیشیا میں دعوت سے متعلق ہونے والے ادواب مرکز سلسلہ میں
 حصول قلمی کی غرض سے تشریف آوری کی

سعادت پر مبارک باد پیش کی :
 مشر راؤزین احمد انور نے اندونیشی زبان
 میں سپانامے کے جواب دیتے ہوئے سرگرم
 تہنید کرم سید شاہ محمد صاحب نے نیا مجلس
 خدام الاحمدیہ کراچی کا مشکرہ ادا کیا۔ اور
 اندونیشیا کے اجاب کی طرف سے یہ سلام
 پیش کیا۔ آپ نے کہا میرا یہ پہلا موقع ہے
 کہ میں اپنے وطن سے باہر دوسرے ملک میں
 آیا ہوں۔ لیکن آپ لوگوں کے اندر رہتے ہوئے
 مجھے یہ محسوس ہوا کہ میں کبھی اس اجنبی
 ملک میں آیا ہوں۔ آپ نے کہا مجھے یہ احساس
 ہے کہ میں اپنے ہی خاندان اور اپنے ہی ملک
 کے اندر ہی پہلے کی طرح زندگی گزار رہا ہوں۔
 آپ نے کہا یہ سب اسلام کی برکت اور موجود
 زمانے میں حضرت سید محمد علیہ السلام
 کی تعظیم و تہنید کا نتیجہ ہے جس کے ذریعہ دنیا
 سے رنگ قوم اور نسل کے فرق کو مٹا کر ایک
 پاک ماحول پیدا کر کے حقیقی امن کی بنیاد رکھی
 دی گئی ہے۔ آپ نے کہا دنیا امن کی تلاش
 ہے۔ اور وہ یقیناً امن قلمی کی طرف آئے گی
 جس حقیقی امن کی نشان دہی کرتی ہے۔
 ان کے اراکین سے خطاب کرتے ہوئے مشر راؤزین
 نے کہا ہم زنجوان جماعت کی ریڑھ کی ہڈی ہیں
 اگر ہم اسے احمدیت کے پیغام کی آتش انگیزی
 سے زیادہ ذمہ داری ہم پر آتی ہے۔
 آپ نے کہا اندونیشیا میں جماعت احمدیہ
 کو قائم ہونے کے تقریباً ۲۸ سال ہو گئے ہیں اور
 مجلس خدام الاحمدیہ کے قیام کی مدت صرف
 سال ہے۔ اس لحاظ سے ہم ابھی بالکل نئے
 آپ کو لوگوں کو احمدیت کے متعلق ہم سے
 علم اور واقفیت ہے۔ لیکن ہماری پوری غرض
 کو کشش ہے کہ ہم عبادت و اجرت سے
 حقیقی اسلام کی تعلیم کو صحیح طور پر سکھ کر آپ
 کے دل پر روشنی کی خدمت اسلام کا فیضان سر انجام
 دے سکیں :
 خدام الاحمدیہ اندونیشیا کا ذکر کرتے ہوئے
 آپ نے کہا اندونیشیا میں تمام خدام سال میں
 ایک دفعہ تہنید پیش کر کے منسکرتے ہیں جہاں

مشرقی پاکستان کے تمام مسلم انتخابی حلقوں میں پولنگ شروع ہو گیا

ووٹ بھرت بڑی تعداد میں ووٹ ڈال رہے ہیں۔ ۵ دن میں انتخابات مکمل ہو جائیں گے
 ڈھاکہ ۸ مارچ۔ اہم صوبہ مشرق بنگال کے طول و عرض میں انتخابات شروع ہو گئے۔ اہم مسلم انتخابی حلقوں میں
 پولنگ شروع ہو گیا اور گت بہت بڑی تعداد میں ووٹ ڈال رہے ہیں ایک ہزار ووٹوں کے لئے ایک پولنگ بوتھ بنایا گیا
 ہے۔ امید ہے کہ کل تک نصف سے زیادہ حلقوں میں پولنگ ختم ہو جائے گا۔ اور برسوں وہاں رہائے ہوئے مسلمانوں کا کام شروع
 ہو جائے گا۔

جنوبی کوریا جنوبی کوریا میں شریکیت پر رضامند ہو گیا

جنوبی کوریا کے صدر ڈاکٹر سنگمن لی کی میان
 سئول ۸ مارچ۔ جنوبی کوریا کے صدر ڈاکٹر سنگمن لی نے کہا ہے کہ جنوبی کوریا جنوبی کوریا میں شریکیت
 میں شرکت کرنے کے لئے تیار ہے۔ لیکن انہوں نے ساتھ ہی مزید کہا ہے کہ اگر مشرق وسطیٰ کے مسائل
 کو حل کرنے کی یہ آخری کوشش ہو تو ہم بھی تیار ہیں۔ اقوام متحدہ سے مطالبہ کریں گے کہ کیونٹ
 فوجوں کے خلاف شمال کی جانب چڑھائی کی جائے۔

عراق میں ڈاکٹر القاضی جلالی کی کاغذی مستعفی ہو گئی

بغداد ۸ مارچ۔ عراق کے وزیر اعظم ڈاکٹر القاضی
 نے کل شام فیصل کی خدمت میں اپنی کاغذی
 استعفیٰ پیش کر دی۔ شاہ موصوف نے انہیں
 تنہا کاغذی استعفیٰ کی دعوت دے دی۔
 ہمہ اور روس کے درمیان تیار لفظی مذاکرے
 کا کوئی ہرجا نہیں ہے۔ مصر کا تجارتی وفد جو بغداد کی خدمت
 دہلی کے سلسلے میں گزرتا ہوا ہے سے یہاں آیا
 ہوا تھا۔ کل بذریعہ ہوائی جہاز قاہرہ واپس روانہ
 ہو گیا۔

نیشنلسٹ چین کی یقین دہانی

۱۳ مارچ۔ نیشنلسٹ چین کے وزیر خارجہ
 نے کل ایک بیان میں اعلان کیا کہ جب
 چنگنگ کائی شک کی نیشنلسٹ چین میں چین کو
 دوبارہ فتح کر لیں گی۔ تو وہاں نیشنلسٹ دور حکومت
 میں تمام کیونٹ فوجوں کے حقوق اور اولاد کی
 پوری پوری حفاظت کی جائے گی :
 یہ سزا نہیں ایک ایسے جرم کی پاداش میں دی گئی ہے۔ جو آج سے
 سرزد ہوا تھا۔

مشرقی پاکستان میں کل ۲۰۹ انتخابی

سلسلہ احمدیہ کی خبریں
 دوہ ۲ مارچ (ذریعہ ڈاک) سیدنا حضرت
 خلیفۃ المسیح اٹھویں علیہ السلام نے بھنگوہری
 کی طبیعت سادہ ہے۔ اجماع صحت کا ملو
 عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں :

پوششوں میں سے ۲۴ مسلم نشستیں ہیں۔
 جن میں ۱۰ نشستیں خواتین کی بھی شامل ہیں۔
 شیخ دلدار کھٹ کے لئے ۱۰ نشستیں مخصوص
 ہیں۔ ان کا پولنگ کل سے شروع ہو گا۔ اس سے
 ۵ دنوں تک تمام حلقوں میں پولنگ ختم ہو جائے گی۔
 صوبہ کے وزیراعظم نے راولپنڈی میں جلسہ کے
 جذب مشرقی مسلم حلقے سے خطاب کیا ہے۔ ان
 کا مقصد ملک کے ایک راہنما کو فرائض ادا کرنے ہیں

فن لینڈ میں عام انتخابات

۱۳ مارچ۔ فن لینڈ میں کل عام انتخابات
 شروع ہو گئے وہاں کی پارلیمنٹ میں ۲۰۰
 نشستیں ہیں۔ انتخابات کے ابتدائی نتائج
 کا اعلان جمہوریت کے روزنامے نے کیا۔

چودہ سالہ لڑکے کے بسترانے موت

بھنگوہری ۸ مارچ۔ دو ماہیہ میں سابق قائد
 "انٹون گارڈ" کے تین مجرموں کو سزائے
 موت اور ایک کو عمر قید کا حکم سنایا گیا ہے
 یہ سزا نہیں ایک ایسے جرم کی پاداش میں دی گئی ہے۔ جو آج سے
 سرزد ہوا تھا۔

روزنامہ المصباح کراچی

موجودہ اور ماہنامہ ۱۳۲۳ھ

اشاعت دین

میں کہ ہم ان کالوں میں پہلے بیان کر چکے ہیں اسلام ایک عملی دین ہے۔ اور وہ اپنی تبلیغ کے لئے طوفانی فضا کی بجائے پڑا من فضا کا طالب ہے۔ اور یہ ایک حقیقت ہے کہ موجودہ زمانے میں پہلے فضا کی نسبت اسلام کی تبلیغ کے بہت زیادہ امکانات بڑھ گئے ہیں۔ جہاں پہلے غیر اسلامی ممالک میں یہ ایک استثنائی صورت تھی کہ مسلمانین اسلام کی تبلیغ کر سکتے۔ لیکن آج کل ان کے بالکل الٹ جس ملک میں مذہبی آزادی کا اصول تسلیم نہ ہی جاتا ہو۔ اس کی مثال استثنائی سمجھی جاتی ہے۔ اگرچہ ابھی تک بہت سے ایسے ممالک ہیں۔ جہاں عملاً تبلیغ کی آزادی نہیں ہے :

اس وقت دنیا میں دو خطہ اصول ہیں۔ جن پر مختلف ممالک کی حکومتیں عمل کر رہی ہیں۔ ایک وہ ممالک ہیں جن کی حکومت جمہوری کہلاتی ہے۔ ایسے ممالک میں اصولاً مذہبی آزادی تسلیم کی جاتی ہے۔ گو یہ کہ ہم نے اور کہا ہے عملاً ایسی آزادی کے واسطے میں روکا دیا جاتی ہے۔ ایسے ممالک کا دنیا میں اکثریت ہے۔ دوسری قسم کے وہ ممالک ہیں جہاں حکومت کا کلیاتی اصول لایچ ہے۔ ایسی حکومت وہ ہوتی ہے جو کسی دنیاوی اڈیا لوجی کی قائل ہے۔ اور جس میں برسر اقتدار یا لٹی چاہتی ہے۔ کہ نہ صرف اس کی آڈیا لوجی کے مطابق حکومت کی جائے۔ بلکہ ملک میں دوسری کوئی اڈیا لوجی بیٹھنے پھیلنے نہ پائے۔ ایسے ممالک میں اکثر ڈیکٹیشن ہوئی ہے۔ جو برسر اقتدار یا لٹی کا لیڈر ہوتا ہے۔ اور جس اڈیا لوجی پر پارٹی کی منیاد ہے۔ اس کی پابندی تمام ملک سے کرانا اس کے ذمہ ہوتا ہے۔ اور وہ ہر طریقے سے اپنی پارٹی کی اڈیا لوجی کو عوام سے منواتا ہے۔ خواہ ایسے چہرے کو ہی استعمال نہ کرنا پڑے :

حقیقت یہ ہے کہ اگرچہ جمہور ممالک میں جو مذہبی آزادی ہے جیسا کہ ہم نے اور عرض کیا ہے اصولاً تسلیم کر لی جاتی ہے۔ مگر ان ممالک کے عوام میں ابھی صحیح جمہوری اصولوں پر عمل نہیں کرتے۔ نیز بعض ایسے تو ایسی مصلحتا ہوتے ہیں۔ جو دراصل غیر مسلم کی پیداوار ہیں عوام کے دلوں میں بے ہوش ہوتے ہیں۔ اور وہ اپنے آپ کو ناکافی تربیت کی وجہ سے ان تعصبات سے بالائیں کر سکتے۔ جو غیر مسلم کے ساتھ تسلیم ہیں اس لئے ایسے ممالک کی حکومتوں کو زبان سے ہر قسم کی آزادی کا دعوے کرتی ہیں۔ مگر انہوں نے بعض ایسے قوانین وضع کئے ہوتے ہیں جن کی وجہ سے ہر مذہب کو وہ آزادی حاصل نہیں ہوتی۔ جس کے وہ دعویدار ہیں۔

انگلینڈ ایک جمہوری ملک کہلاتا ہے۔ اور انگریزوں کا دعوے ہے کہ آدمی اس کی سر زمین پر پاؤں دھرے ہی ہر قسم کی غلامی کی زنجیروں سے آزاد ہو جاتا ہے۔ مگر اس کے ساتھ وہاں ایسے قوانین میں نافذ ہیں جن کی وجہ سے ہر مذہب کا آدمی اپنے مذہبی حقوق حاصل نہیں کر سکتا مثلاً چنانچہ کوئی آدمی خواہ وہ کسی مذہب کا پابند ہو شادی کے تاخیر اوقات قواعد کے موافق شادی نہیں کر سکتا۔ مسلمانوں کو مذہباً اجازت ہے کہ وہ ایک ایک دودھ تین تین تھن کی چار چار عورتوں سے شادی کر سکتے ہیں۔ مگر انگریزوں میں رہنے والا کوئی مسلمان ایسا نہیں کر سکتا۔ اسی طرح دوسری جمہوری ممالک کی حالت ہے۔ جو اصولاً مذہبی آزادی تسلیم کرتے ہیں۔ مگر انہوں نے بعض ایسے قوانین بنائے ہوتے ہیں جو بعض مذہب کے نزدیک صحیح نہیں ہیں۔ اور جن کی پابندی انہیں اپنے مذہب کے ذرائع و حقوق سے محروم کرتی ہے۔ اور اس طرح مذہبی آزادی کے اس اصول کے منافی ہے جس کا ایسے ممالک دعوے کرتے ہیں۔

اس کے باوجود ان جمہوری ممالک میں تبدیلی مذہب پر کوئی پابندی نہیں ہے ہر ایک انسان آزاد ہے۔ جو مذہب چاہے اختیار کرے۔ اس کی بنیاد پر اس کی کوئی پابندی نہیں۔ ایسے ممالک اگر کوئی پابندیاں قائم کرتے ہیں تو وہ کم از کم ہوتی ہیں زیادہ تر ہر مذہب والے کو اپنے مذہب کے اصولوں کی پابندی میں آزادی ہوتی ہے۔ اس کے برخلاف کلیاتی قسم کی حکومتوں میں دراصل ایسی کوئی آزادی تسلیم نہیں کی جاتی۔ جو کہ ایسے ممالک اپنی اڈیا لوجی کو راجح کرنا چاہتے ہیں۔ جس کو وہ دراصل ہر مذہب کا حلیت سمجھتے ہیں۔ اس لئے ہاں تقریباً ہر ممالد میں ان کی خاص اڈیا لوجی داخل اندازی کرتی ہے۔ اگر وہاں کسی مذہب کو اختیار کرنے کی اجازت بھی ہوتی ہے۔ تو بعض ایک ماضی پالیسی کی وجہ سے ہوتا ہے۔ ورنہ ایسا نظام کسی مذہب کا تحمل نہیں ہوتا۔ جہاں جمہوری ممالک میں مذہب کے خلاف قواعد استثنائی صورت لکھے ہیں۔ وہاں کلیاتی ممالک میں جمہوری آزادی استثنائی صورت لکھی ہے :

اسلام ان دونوں قسم کی حکومتوں سے بالکل ہی الگ راہ اختیار کرتا ہے۔ وہ دوسرے مذاہب کو پوری پوری آزادی دیتا ہے۔ وہ کسی انسان پر باہر سے مخصوص اصول نہیں ٹھوستا۔ بلکہ اپنی خوبیاں عقل کو اپنی کر کے منواتا ہے۔ مثلاً اگر اسلام شراب کی ممانعت کرے تو وہ دوسرے مذاہب والوں کو مثلاً عیسائیوں کو مجبور نہیں کرنا کہ وہ بھی شراب نہ پیں۔ اور اپنا مذہبی فریضہ منانے پر اپنی جس میں شراب کا استعمال مزور رہے کہ ادا کرے شراب کے استعمال کو بغیر بھی لائیں۔ اس کی خاص جمہوری آزادی میں آزاد سے آزاد جمہوریتیں بھی ایسی اسلام سے بہت پیچھے ہیں۔ مگر ہر مذہب کو جو مذہب دوسرے مذاہب والوں پر اپنا چہرہ کرنا ہی ناروا قرار دیتا ہے۔ وہ تبدیلی مذہب پر کسی قسم کی پابندی کو مخرج لگا کر مٹاتا ہے۔

بعض لوگ جو اسلام کے آزادی مذہب کے اصول کو صحیح تصور نہیں رکھتے اور جنہوں نے بعض منگھی اثرات کے ماتحت ان ممالک میں قرآن کریم کی واضح تعلیم کی تائید کرنے کی کوشش کی ہے وہ اسلامی حکومت کو بھی ان اصولوں کا پابند سمجھتے ہیں۔ جن کو فاسق یا اشتراکی کلیاتی حکومت نے اختیار کیا ہوا ہے۔ مثلاً آپ دیکھیں گے کہ وہ اپنے من گھڑت اصولوں کی تائید کے لئے پیشہ لادنی حکومتوں کی مثالیں دینے کے عادی ہیں۔ حالانکہ انہیں پچھلے تھا کہ وہ اپنی تائید پر اسلام اور صرف اسلام کی تعلیم کو پیش کرتے ہیں۔ مگر انہوں نے قرآن کریم اور سنت رسول اللہ کے سوا اور کوئی چیز نہیں ہے :

اگرچہ موجودہ لادنی جمہوریتیں مثالی نہیں مگر یہ غیرت ہے کہ وہاں تبدیلی مذہب پر کوئی پابندی قائم نہیں۔ اس لئے ایسے ممالک میں جن میں جمہوریت کے اصولوں کے مطابق حکومتیں قائم ہیں اسلام کی تبلیغ کے لئے وسیع میدان ہے۔ برخلاف ان ممالک کے جہاں کلیاتی نظام پر حکومتیں قائم ہیں مثلاً برطانیہ اور امریکہ کے زیر نگین جو ممالک ہیں۔ وہاں ہم کسی قدر آزادی سے اسلام کی تبلیغ کر سکتے ہیں مگر روس میں ایسا ممکن نہیں۔

یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ روس کے زیر اثر دنیا کا اتنا زیادہ حصہ نہیں تھا کہ جمہوریتوں کے زیر اثر ہے۔ اگر ہم ان ممالک میں بھی تبلیغ اسلام کی جدوجہد کریں۔ اور انہیں اسلام کا حلقہ کر لیں تو دنیا اسلام زمین کے ایک بہت بڑے حصہ پر مسلط ہو جائے گا۔

اس وقت اللہ تعالیٰ نے تبلیغ کے ذرائع بہت وسیع کر دیے ہیں۔ اور ہم ان سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اگر ہم مثلاً صرف برطانیہ یا صرف امریکہ کو ہی مسلمان بنائیں تو گویا ہم ان ذرائع پر مسلط ہو جائیں گے۔ جو ان اقوام نے اپنی تادیبی ترقیات کی بنا پر آج تک پیدا کئے ہیں۔

یہاں یہ بات زیر نظر رکھنا ضروری ہے کہ اسلام کسی خاص نسل کسی خاص قوم یا کسی خاص قبیلہ کی وراثت نہیں۔ یہ تمام انسانوں کے لئے عینا ہے۔ یہ کون کہہ سکتا ہے کہ اسلام کی آخری کامیابی کن لوگوں کی قسمت میں تھی ہے۔ اس لئے ہمارے ماضی صرف امت مسلمہ کے ہم قوم کو جس کو ہم یہ پیام پہنچا سکتے ہیں۔ اور اس میں ایمین واسوہ۔ امر و معروف اور نہی کریم :

ہمارا خطاب مافکران اجاب کی طرف ہے۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کا مقصد یہ ہی ہے کہ ہماری دنیا کو اسلام کے جہاز سے کھینچ لایا جائے۔ ذیل میں ہم حقیقتاً لادنی سے حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک حال نقل کرتے ہیں۔ جس سے اجاب پر واضح ہوگا کہ اس زمانے میں احوال کے خلاف کیا ہیں۔ تو وہ تھا :

" میں دیکھتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کا فضل ایسے طور سے میرے شامل حال ہے کہ میری تمام محنت کے لئے اور اپنے ہی کہم کی اشاعت دین کے لئے خدا تعالیٰ نے وہ سامان مقرر کر رکھے ہیں۔ کہ پہلے اس سے کسی نبی کو میسر نہیں آئے تھے چنانچہ میرے وقت میں مالک مختلف کے ایسی تعلقات یا صفت سواری دیکھ اور تا اور انتظام ڈاک اور نظام سفر بحری اور ترکان قدر بڑھ گئے ہیں کہ گویا اب تمام ممالک ایک ہی ملک کا محکم رکھتے ہیں۔ بلکہ ایک ہی شہر کا محکم رکھتے ہیں۔ اور ایک شخص اگر گمراہ کرنا چاہے تو تھوڑی مدت میں تمام دنیا کا سیر کر کے آسکتا ہے۔ اسوائے ان کے نیکوں کا کھنسا ایسا سہل اور آسان ہو گیا ہے۔ اور ایسی ایسی چیزیں ہیں کہ انہیں ایسا دیکھتے ہیں۔ کہ جس قسم کی ضخیم کتاب کے چند جلد سو برس میں بھی نہیں لکھ سکتے تھے۔ اس کے کئی لاکھ نسخے ایک سو برس میں لکھ سکتے ہیں۔ اور تمام ملک میں شائع ہو سکتے ہیں۔ اور ہر ایک پہلو سے تبلیغ کے لئے بھی اس قدر آسانیاں ہو گئی ہیں۔ کہ ہمارے ملک میں آج سے سو برس پہلے ان کا نام و نشان نہ تھا۔ اور آج سے پہلے اگر جہاں میں ہر نظر ڈالی جائے۔ تو ثابت ہوگا کہ اکثر لوگ، خواندہ اور جاہل تھے۔ مگر اب باعاش کثرت مدارس کے جو دیہات میں بھی قائم کئے گئے ہیں۔ اس قدر استعداد علمیت لوگوں کو حاصل ہو گئی ہے۔ کہ وہ درجی کتابوں کو پوری آسانی سے سمجھ سکتے ہیں :

(حقیقتہ الوری ص ۱۱-۱۲)

اسلامی رجحان کا مقصد مادی و اخلاقی اور روحانی حالتوں درمیان توازن تناسل پیدا کرنا

مسلمان طلباء کا فرض ہے کہ اس توازن کا صحیح نمونہ پیش کرنے میں حقیقی خوشحالی کی بنیاد رکھیں

تعلیم الاسلام کالج کے جلسہ تقسیم اسناد پر چودھری محمد ظفر اللہ خاں صاحب کا خطبہ

گزشتہ سے پیوستہ

تعلیم کی بنیاد سائنس پر ہے یا مذہب پر؟

ان ایام میں بعض دفعہ یہ انداز سننے ہی آتی ہے۔ کہ تعلیم کی بنیاد سائنس پر ہونی چاہیے۔ مذکورہ مذہب پر ہے، مگر ان لوگوں کو تو ترس دیتا ہے۔ جن کے نزدیک علم اور سائنس کفر و الحاد کے مترادف ہیں۔ لیکن ایک مسلمان کو اس بحث میں پیش قدمی ضرورت نہیں۔ کیونکہ اسلام تمام علوم پر حاوی ہے۔ اور ہر بار انسان کی توجہ ان سب کی طرف مبذول کرنا ہے۔ یہاں یہ ضرورت نہیں کہ اگر کوئی یہ کہے کہ زمین سورج کے گرد گھومتی ہے۔ تو وہ دار پر کھینچا جائے یا بار کے ستون تک کھینچا جائے۔ اور یہ کہ حرمان حقیقی کر دے۔ کہ جس نے ایسا کہنے میں تھک مارا تھا۔ اور آئندہ میری توجہ ہے۔ میں ایسا ہرگز نہیں کہوں گا۔ لیکن اگر اس نے اقرار ہی کر لیا۔ کہ میں نے تھک مارا تھا۔ اور آئندہ ایسا ہرگز نہیں کہوں گا۔ تو حقیقت تو پھر وہی رہی جو تھی۔ اگر زمین سورج کے گرد گھومتی تھی۔ تو باوجود کھینچنے کے "رجوع" کرنے کے وہ گھومتی ہی چلی گئی۔ اگر کھینچنے سے سائنس ان آئندہ ہرگز کہہ دیتا کہ تعلیم کی بنیاد سائنس پر ہونی چاہیے۔ مذہب یعنی کلیسیا کے راجح الوقت عقائد پر نہیں ہونی چاہیے۔ تو بالکل برابر جڑا ہوتا ہے۔ لیکن مسلمان کے لئے تو یہ صورت پیدا نہیں ہوتی۔ اگر سائنس سے مراد یہ ہے کہ جہاں عقل اور تجربے کا ناپہر حقیقت کے درجے تک پہنچ چکی ہو۔ وہ خالی قبول ہونی چاہیے۔ تو یہی اسلام کہتا ہے۔ جس ہی تو قرآن کریم بار بار کائنات اور اس کے عجائب و حقائق اور اس میں جو ظاہر و باہر اور مضمحل و مضمر اصول و توازن سرگرم عمل ہیں۔ ان کی طرف توجہ دلائے گا۔ ان کو بطور آیات و دلائل پیش کرتا ہے۔ اور ان کے شاہین پیش کر کے عالم روحانی کے اسرار کو ان کے ذہن سے قریب تر کرتا ہے۔ ایک مسلمان کے لئے یہ کہنا کہ تعلیم کی بنیاد مذہب پر نہیں بلکہ سائنس پر ہونی چاہیے۔ ایسا ہی ہے جیسا کہی ہے۔ کہ تعلیم کی بنیاد حقائق پر نہیں بلکہ عیبیا یا طبیعیات یا طب پر ہونی چاہیے۔ اسلام میں سائنس اور ادب اور تاریخ اور فلسفہ اور قانون سب مذہب کے حلقے کے اندر آجاتے ہیں۔ اس کی واضح مثال سارے سامنے موجود ہے۔ قرآن کریم (یوسف ۲۱) نے ان کی نازل ہوا۔ جب پروردگار نے جہاں اور کراچی کی

تاریخی پھیل چکی تھی۔ قرآن کریم نے پکارا۔ آخر اس اسم ربک الذی خلق خلق الانسان من علق۔ انورا اور ربک الاکرم الذی علم بالقلم علم الانسان ما لم یعلم (علق آیت ۲۱) انسان کو اس طرف انحوائف قرار دیا۔ زمین اور آسمان اور کائنات کو اس کی خدمت پر مامور کیا۔ اور ان توحید لسننت اللہ تہدیل کے ذریعہ سے یقین اور اطمینان بخیر کر کے ایک نعت علم اور سائنس اور تجربے اور تحقیق کے دروازے پر ہمت میں راگرد ہے اور ان کی علمی جولانوں پر کوئی تہ اور سد قائم نہ رہنے دیا۔ نتیجہ کیا ہوا۔ اسی ایک صدی گزرنے نہ پائی تھی۔ کہ وہ دروازے چودھری مذہب و عقائد کی غلط تعبیروں نے علم پر کھریں کر دیئے تھے۔ یکے بعد دیگرے کھلتے شروع ہوئے قدیم زمانوں کے علم و مسلمانوں نے توجہ دینے سے آزاد کرنا اپنا حشرہ مشتق بنایا۔ اور نئے نئے عقائد و علم کا انکشاف و مسلا دھار بارش کی طرح ہونے لگا۔ علم اور سائنس کے میدان میں مسلمانوں نے کسی قسم کے بغض یا بخل کو راہ نہیں دی۔ اور دل کھول کر علمی تحقیق و تحقیق کے میدان میں کود پڑے۔ وہ تین صدیوں کے مختصر عرصے میں ہی وہ دنیا جو جہالت کی تاریکی میں گری ہوئی تھی۔ نور علم سے منور ہو گئی۔ کہیں غلطے کا پیرا ہونے لگا۔ کہیں تاریخ کھلیاں ادبی اسائن قائم ہوئی۔ تو وہاں شعروشاعری کی عقلیں۔ ایک ایک گہرا مضامین کی مختلف شاخوں کی تحقیق میں مصروف ہو گئی۔ تو دوسرا کیمیا اور طبیعیات کا حدود کو سوخت دینے میں کوشاں ہو گیا۔ ایک طرف طبی تحقیقات جاگ اٹھی۔ تو دوسری طرف جراحی کے فن اور اندازوں کی تکمیل ہونے لگی۔ یہاں سائنس کی تجربہ گاہیں قائم ہوئی۔ نو زبان میٹنگ کا رھد گا ہی۔ مدرسے۔ کالج۔ اور اعلیٰ مدارس دارالعلوم و عوام گھر۔ عابجا تعمیر ہونے لگے۔ غرض ہر سمت میں علم و سہولت۔ ادب و فن۔ تجربہ و تحقیق کا چرند و دریا و حیا و طہور میں آیا۔ پرانے علوم و فنون کی تجدید ہو گئی۔ مصر۔ یونان۔ بابل۔ روم ایران اور غیر ہم کے وہ علمی خزانے جن طرفوں سے اصول ہو چکے۔ یا ہر جہت سے۔ دوبارہ روشناسی لائے گئے۔ اور محفوظ کر کے رکھے گئے۔ اور جہاں تک دنیا کے نئے حالات میں ان سے استفادہ کیا جا سکتا تھا۔ کیا گیا۔ ہر شعبہ تعلیم و فن کی حدود وسیع ہوئیں۔ نئے نئے علوم کا

انکشاف ہونے لگا۔ دمشق اور بغداد۔ ہمارے ہر اور تیروان۔ قرطبہ اور اشبیلیا اور غرناطہ سمدان۔ اصفہان اور شیراز۔ طوس اور نیشاپور۔ بلخ بخارا اور سمرقند درجہ بدرجہ علوم کے آسمان پر تیر رہنے لگے۔ اس تمام علمی زور کا اصل منبع اسلام ہی تھا۔ جس نے ہر نوع انسان کو مردہ پرستی اور باطل نوازی کی زنجیروں سے آزاد کر کے پھر خالق حقیقی سے روشناس کرایا۔ انسانی دماغ کو نئی روشنی بخشی۔ اور اسے نئی اسٹاروں اور نئے عزم سے متور کر دیا۔ اسی لئے ایک مسلمان کے کانوں کو یہ جھلپھل رہے معنی موم ہوتا ہے۔ کہ تعلیم کی بنیاد مذہب پر نہیں بلکہ سائنس پر ہونی چاہیے۔ بے شک مغربی ممالک میں یہ نظریہ زبردستی راسخ کر سائنس اور مذہب میں اختلاف و تضاد ہے۔ اور دونوں میں تقابلی پیدا کرنا محال ہے۔ لیکن وہاں ایک طرف تو مذہب سے مراد کلیسیا تھی۔ اور دوسری طرف ہر نظریہ جو کسی سائنسدان کی طرف سے پیش کیا جاتا تھا۔ فوراً مسلح حقیقتوں سے منکر کیا جاتا تھا۔ اب یورپ اور امریکہ کے علمی مظاہر روز بروز اس حقیقت سے آگاہ ہونے لگے۔ کہ کلیسیا سے باہر ایک ایسا مذہب ہی موجود ہے۔ جو انسان کے ذہن اور حواس عقل پر کوئی جبر قائم نہیں کرنا۔ بلکہ انہیں حلا بخشت ہے۔ اور ان کے لئے شیعہ دہانت بن کر ان کی راہنمائی کرنا ہے۔ دوسری طرف سائنسدان حلقوں میں رجحان پیدا ہونا شروع ہو گیا ہے۔ کہ سائنس اپنے ہی شعروں میں ابتدائی مروج ہی طے نہیں کر پائی۔ اور سائنس کے نظریات میں اصلاح و ترمیم کا ہر وقت امکان ہے۔ کل جس چیز کو حقیقت شہکار کے قانون قدرت کا درجہ دے دیا گیا تھا۔ آج اس میں متعدد استثنائاتی صورتیں منکشف ہو جاتی ہیں۔ جس سے اس مفروضہ حقیقت پر نظر ثانی کرنا لازم ہو جاتا ہے۔ مثلاً ایک ہی آلہ در زمین کی قوت میں اضافہ ہونے سے جہاں درجہاں کا ایک نیا سلسلہ مہر میں نمودار ہے۔ اور اس کے باعث متعدد نظریات مزید غور کے محتاج ہوتے ہیں۔ لیکن جب یہ کسی نظریے پر مزید غور اور اس غور کے بعد اصلاح کی ضرورت پیش آتی ہے۔ تو اس حقیقت کی بہر حال تقدیر ہوتی رہتی ہے۔ کہ تمام کائنات کا سلسلہ منسبط و نظام کے ماتحت چل رہا ہے۔ اور ہرگز کسی قاعدے کی استثنائاتی نظریات

ہے۔ اس کا ظہور اور عمل خود کسی قانون کے ماتحت ہوتا ہے۔ اس طرح ہر بار جو کل فی خلقت یسبحونہ (پیس آیت ۱۴) اور ان توحید لسننت اللہ تہدیل (لا اھراب آیت ۶۲) کا مظاہرہ اور ان کی تقدیر ہوتی رہتی ہے۔ سائنس اور مذہب میں کوئی تضاد نہیں حقیقت ہے کہ سائنس اور مذہب کے درمیان مقابلہ اور تضاد نہیں۔ سائنس مذہب سے صاف ہونے کے لئے ظہور کا ایک ذریعہ ہے۔ اور ان کا مصدق ہے۔ جہاں کہیں ظاہری اختلاف نظر آسکتا۔ وہاں مزید غور و تحقیق اختلاف کو رفع کر دے گی۔ اور معلوم ہو جائیگا۔ کہ کیا تو سائنس کے کسی نظریے کو مکمل تحقیقات کے بغیر صحیح تسلیم کر لیا گیا تھا۔ یا کوئی نئی گھڑت شدہ مذہب کا اصول کا جزو فرض کر لیا گیا تھا۔ جیسے قانون قدرت کے سبق اللہ تعالیٰ یقین دلاتا ہے۔

ولن نجد لسننت اللہ تہدیل (الفح آیت ۲۳)

اور یہ اطمینان دلا کر تحقیق اور تحقیق کا راستہ کھولتا ہے۔ ویسے ہی قرآن کریم میں بیان شدہ صدقوں کے متعلق یقین دلاتا ہے

لا یاتیکہ الباطل من بین یدیه ولا من خلفہ۔ (حم سجدہ آیت ۲۴)

اس دعوئی پر قریب چودہ سال کا نامہ لکھ کر چلے۔ اس عرصہ میں علوم اور سائنس میں جیت انگیز دست اور ترقی ہوئی ہے۔ اور جس قدر برکت اور ترقی رشتہ کی ہے۔ اس دعوے کے ہر قدم پر تقدیر ہوتی ہے۔ اسی تک نہ تاریخ کسی ایسے واقعے کی تحقیق کر سکتی ہے۔ نہ آٹا تقدیر نے کسی ایسی حقیقت کا انکشاف کیا ہے۔ نہ سائنس نے کوئی ایسا اصول یا قانون دریافت کیا ہے۔ نہ کوئی ایسی ایجاد ہمارے سامنے آئی ہے۔ جو قرآن کریم کی بیان کردہ کسی صداقت کو زبردستی لٹا ہو۔ جیسے حق اور حق میں کوئی تفاوت اور فرق نہیں ویسے ہی اللہ تعالیٰ کے بیان کردہ اصول و قواعد اور اس کے خلق کے درمیان کوئی اختلاف نہیں کیونکہ ان اصول و قواعد کو بیان کرنے والی وہی ہے۔ جس نے تمام جہانوں کو پیدا کیا۔ انہیں ترتیب دی۔ ان کی تکمیل کی۔ جو ان کی رویت فرماتے ہیں۔ جو ان کی تمام باتوں سے خوب واقف ہے۔ ان کی پیدا کرنے والی حقیقتوں کو جاننے ہے۔ ان سب پر غالب ہے۔ اور پورا اختیار رکھتی ہے۔

تذکرہ مومن خلق الارض والسموات العلی الرحمن علی العرش استوی لہ ما فی السموات وما فی الارض وما بینہما وما تحت (الترغی رط آیت ۶)

تذکرہ مومن کتاب من اللہ العزیز العظیم۔ (المومن آیت ۱) تذکرہ کتاب من اللہ العزیز العظیم۔ (الانرا آیت ۱)

تغزلی العزیز الرحیم (الرحمن الرحیم) (خداوند مہربان)
 تغزلی من حکیم حمید (علم السیرۃ آیت ۱۲)
 تغزلی من رب العالمین (الواحد آیت ۸)
 داغہ تغزلی رب العالمین (الشرا آیت ۱۲)

غرض جو طالب علم اسلامی روح رکھتے ہوئے تحصیل علم کی کوشش کرے گا۔ خواہ وہ علم کے کئی شعبے یا کسی شعبہ کو حاصل کرنے کی سعی کرے۔ اس کی نظر وسیع ہوگی۔ اور طبیعت میں بھی - اور وہ ہر قسم پر اپنے محبوب حقیقی کی قدرت نامی کا شکر کرے گا۔ وہ اللہ تعالیٰ کے نور کی مدد سے ہر بات پر غور کرے گا۔ اور ہر شے کو دیکھے گا۔ آخر اس کے ذہن کی یہ کیفیت ہو جائیگی کہ ہر طرف سے اسے اللہ تعالیٰ کا ذریعہ نظر آئے گا۔ اور وہ جلا اعلیٰ کا کسی قدر ظاہر ہے فوراً مہلا اور اس کا بن رہا ہے۔ اور عالم آئینہ انصار کا چشمہ توشیحہ میں جو بھی تیرا شہود ہیں ہر سزا سے میں تماشہ تیری چھٹکا کرنا آئینہ کے اندھوں کو مائل ہونے سے روکنا چاہیے اور نہ تقابہ تراشے کا فرد دبیز اور اس کا ہمارے تقسیم اور عمل دونوں کی اصلاح اور دوستی جسمی ہو سکتی ہے۔ کہ ہم ان حال شدہ جمالیوں کو دودھ کر کے اللہ تعالیٰ کے رخ کو پھر بھی ہر سزا کو کش کا مقصد قرار دیں۔ اگر ہم ایسا کریں گے تو ہمیں اٹھنے بیٹھنے چلنے پھرنے سرنے جائے۔ کھینچ پڑھنے سوجھنے اور نہ کرنے ہر حالت میں اللہ تعالیٰ کے رخ کا جلوہ نظر آئیگا۔

فاینا لولا فشمو حبه اللہ (البقوہ آیت ۱۱۵)

اگر اسانڈہ اور طلباء اور اسے توجہ کو اس مرکز کی نقطہ کی طرف پوری اور وجد اللہ کی تلاش اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق قائم کرنے کو تقسیم دینے اور تقسیم حاصل کرنے کا اول مقصد قرار دیں۔ تو بہت توجہ سے عرصے میں تو م کی زندگی میں نمایاں انقلاب پیدا ہونا شروع ہو جائے گا۔ اور اللہ تعالیٰ ہمیں وہ فرماں عطا فرمائے گا۔ جس کا وہ اس نے قرآن کریم میں سمونوں کے ساتھ لکھا ہے۔ اور ہم سب اللہ تعالیٰ کے نور سے چھٹے اور لے اور اس کے زور سے دیکھنے والے بن جائیں گے۔

اسانڈہ کی ایک شکایت

اسانڈہ کو اکثر شکایت ہوتی ہے کہ ایک تھوڑی قدر تک اسے اسے باقی طلباء اور توجہ اور محنت سے جو جرات ہے۔ ان کا مقصد معنی امتحان پاس کرنا ہوتا ہے۔ علم حاصل کرنا نہیں ہوتا۔ اور جو طلباء اس مقصد میں کامیابی حاصل کر چکے ہیں۔ ان میں سے اکثر اپنا عرصہ تعلیم کسے اور رغبت اور سہل انگارہ میں گزار دیتے ہیں۔ صرف امتحان کے قریب آئے پھر مانتے اور تھوڑا کدو سے علمی طور پر اپنے نصیبت کے کچھ حصے پر غور کر لیتے ہیں۔ اگر یہ حقیقت ایک اور طالب علم کے ذہن نشین کر دی جائے۔ کہ شروع و توجہ سے

محنت کرنے کا نتیجہ یہ ہوگا کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ مل کے اسرار اس پر کھلے جائیں گے۔ اور وہ صفات الہی کے ظہور کا مشاہدہ کرنے لگے گا۔ اور وہ ہر بات میں اوار الہی کی چمک دیکھنے لگے گا۔ توجہ مشوق و توجہ اور محنت کا کما کی شکایت باقی نہیں رہے گی۔ ممکن ہے یہ نیکو پیدا ہو جائے۔ اور ایسے طلباء تمام وقت پورے انگارے کے ساتھ حصول علم ہی میں لگے رہتے ہیں۔ اور دوسرے فریاد کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ لیکن دراصل یہ وقت بھی لے جاتے۔ لیکن جو شخص مختصراً یا خلاق اذللہ کو اپنا مقصد بنا لے گا۔ وہ اپنی زندگی میں مناسب اعتدال پیدا کرنے کی فکر کرے گا۔ اللہ تعالیٰ کی ذات تمام محاسن اور خوبیوں کا سورج اتم جامع ہے۔ جو شخص اخلاق اللہ کے ساتھ اپنے آپ کو مزین کرنے کا خواہشمند ہوگا۔ اسے حسن اعتدال کی بھی فکر رہے گی۔ اور وہ توجہ و عمل رائے کو تلاش اور اختیار کرے گا۔ تاکہ اسے وسطا میں اس کا شمار ہو۔

اسی طرح ہمارے اسانڈہ اور طلباء کا فریضہ ہے کہ وہ تقسیم الاسلام کا عملی نمونہ ہوں۔ ہر وہ شخص جو اس ادارے میں آئے۔ یہ دیکھے کہ انسانی زندگی کی تکمیل اور اس کے مقصد کے حصول کے لئے اسلامی طریقہ تقسیم کیسے ہے۔ اور اسانڈہ اور طلباء کے طبقے میں اس کا عملی نمونہ کیسے ہم دعا خلقت (المجن والانس والا لیجدون (الذاریات آیت ۵۶) کی صرف تفسیر ہی بیان کریں۔ بلکہ ساتھ ہی ساتھ اللہ تعالیٰ کے عہد ہونے کا نمونہ بھی پیش کرتے جائیں۔ یا یوں کہیں کہ جب کوئی شخص اللہ تعالیٰ کا عہد لے گا۔

مفہوم معلوم کرنا چاہیے۔ تو ہمارے نمونے سے اسے یہ مفہوم واضح طور پر معلوم ہو جائے تبھی اداروں میں طلباء کا تعلق تیز کرنے کا ایک طریق مقابلیہ ہے۔ اسلام نے ہی اس طریق کو نیکیوں میں ترقی کرنے اور لگے بڑھنے کے لئے پسند فرمایا ہے۔ جیسا کہ قرآن فرمایا ہے، فاستنبطوا الخیرات (التقوہ آیت ۱۶) تم نیکیوں کی ایک دوسرے سے بڑھنے کی کوشش کرتے رہو۔ اسلام میں کھانا ہے کہ ہر بڑھ کر اپنے دائرے کے اندر اپنے عمل پر حسن نیت کے ساتھ کیا جائے۔ جیسا کہ فرمایا ہے، فاستنبطوا الخیرات کا حکم ہے کہ اسلام نے قوم کے اندر نیک ذرائع سے نیک اور مفید مقاصد کے حصول کی تواتر جوہر جاری فرمادی ہے۔ اور نیک کے ہر شعبے میں خواہ حصول تعلیم ہو۔ کسب معاش ہو۔ سیاست ہو۔ تمدن ہو۔ معاشرت ہو۔ تہذیب اخلاق ہو۔ حسن عبادت ہو۔ بیواری اور حتی پیدا کر دی ہے۔ اس لئے ہمیں کسی بھی نیک کے حصول میں خواہ وہ بڑی ہو۔ یا چھوٹی نہ ہو۔ نہیں کرنا چاہیے۔ اور یہ نمونہ قائم کرنا چاہیے۔ کہ ہمیں کی زندگی میں عمل صالح لینے حصول تیرا کردہ ہے۔ کسے اور رغبت ہوں کا شمار نہیں اللہ تعالیٰ متقیوں کی صفات و معارف و تقسیم شقوق (المقرہ آیت ۲) بیان فرماتے۔

یعنی جو کچھ ہم نے اپنی عطا فرمایا ہے۔ ذہن نیک تو کیا۔ استناد میں۔ مال۔ وقت وہ ان سب میں سے متواتر خرچ کرنے رہتے ہیں۔ یعنی خدمت اور کام ہی لگاتے چلے جاتے ہیں۔ یہی ذریعہ خلا کا ہے۔

زندگی کے مختلف مخیاروں میں مقابلہ

یہ زمانہ ہر رنگ میں مقابلے کا زمانہ ہے۔ اس وقت سب سے اہم مقابلہ زندگی کے مختلف مخیاروں کے درمیان آتا ہے۔ ایک طرف مادی مقاصد اور مادی اسباب کے ذریعے سے ان مقاصد کے حصول پر زور دیا جاتا ہے۔ دوسری طرف اسلام اور اسلامی مخیار رحمت ہے۔ جس کا مقصد مادی - اخلاق اور روحانی حالتوں کے درمیان تناسب اور توازن پیدا کرنا ہے۔ تاکہ انسانی زندگی کے ہر پہلو کی تکمیل ہو۔ اور انسان اس توازن کے ذریعے سے حقیقی خوشحالی کی زندگی بسر کرے۔ دنیا اس توازن کا نمونہ توجہ کیلئے پر دیکھنے کی خواہشمند ہے۔ آپ کا فریضہ ہے کہ وہ توجہ دیکھے کہ اسے پیش کریں۔ جس میں اللہ تعالیٰ اور اس کے بندوں کے درمیان صحیح رشتے کا عین قائم تھا۔ مثالیں ہماری نظروں کے سامنے موجود ہیں۔ شیک اس مقصد کا حصول آسان نہیں۔ جس قدر اعلیٰ مقصد ہوگا۔ اور اس قدر اس کے حصول کے لئے محنت مشقت۔ استقلال اور استقامت کی ضرورت ہوگی۔ اور یہ مقصد تو سب جامع اور سب سے اعلیٰ ہے۔ اس کے حصول کے لئے ہماری تمام توجہ - تمام فکر اور تمام سعی و کار میں۔ ہمیں یہ یقین رکھنا چاہیے۔ کہ باقی سب مقاصد اگر مفید اور نیک ہی ہوں۔ تو اللہ تعالیٰ ہمیں اور یہ ایک مقصد اس لئے ہے کہ انسان اپنے تمام توجہ تمام استعدادیں اور تمام اوقات اس کے حصول میں صرف کرے۔ اس ایک مقصد کے اندر باقی سب مقاصد اور نیک مقاصد جمع ہو جاتے ہیں جو کچھ وہ ش میں ہیں۔ اور یہ اصل ہے اس مقصد کے حصول کے لئے ایمان نبی صیح اصولوں کا عمل - عمل صالح یعنی صحیح عمل - اشاعت حق - صبر اور استقلال اور کام میں۔ یہ مقصد متواتر اپنے پیش نظر رکھو۔ اور ہر وقت عائدہ لیتے رہو کہ ہمارے تمام اوقات اور تمام سعی اس کے حصول میں صرف ہوں۔ ہر قدم پر اللہ تعالیٰ سے توفیق اور اعانت طلب کرتے رہو کسی مشکل یا آفات سے بچنا چاہیں۔

استجدوا بالصبر والصلوۃ (التقوہ آیت ۱۵۲)

دنیا آج دعا کی طاقت سے غافل ہے۔ یہ نتیجہ اور یہ طاقت ہر کسی کو میسر ہے۔ لیکن اس سے فائدہ دینی اٹھا سکتا ہے۔ جو اس پر ایمان رکھتا ہو۔ اور اسے استعمال کرنا جانتا ہو۔ پس اس نہایت طاقتور مہتیار کے استعمال کی عادت ڈالو۔ نمازوں میں بھی اور نمازوں سے الگ بھی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں دعوت دنیا سے کہ میرے حضور بار بار آؤ۔ میں تمہاری پیکار سنوں گا۔ تمہاری دعائیں قبول کروں گا۔ اور تمہیں اپنے نشان دکھاؤں گا۔

ادعوہم لئلا یغفروا و خفیہ (الاعراف آیت ۵۴) و قال۔ انک ادعہم استجب کلہم الذمیر (التکوہ آیت ۱۵۲)

دعا اللہ تعالیٰ کے سامنے تعلق مقصود کرنے کا سب سے مؤثر ذریعہ ہے۔ اور عبادہ تعلق پیدا کر سکتی ہے۔ جن کے پیدا کرنے سے باقی سب ذرائع ناقص اور عاجز نظر آتے ہیں۔

عجب دارد اور دستے کو دست عاشق باشد بگر دادہ جانے ما زہر ساد کر یا نہ اللہ تعالیٰ ایک روئے دانے کی نداری اور فریاد پر ایک عالم کو چکر میں لے جاتا ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ کے ذکر کی عادت ڈالو۔ دن رات میں بہت سے اوقات ایسے ہوتے ہیں۔ کہ انسان اپنی نفسیاتی خیالوں میں ضائع ہو کر تکیہ کئی موقع ایسے ہوتے ہیں۔ جب انسان خالی الذہن ہوتا ہے۔ کئی مہر و شوق ایسی ہوتی ہیں جن میں صرف اعضاء کی شمولیت درکار ہوتی ہے۔ یا صرف معمولی یا رسمی توجہ کی ضرورت ہوتی ہے۔ تمام ایسے اوقات کو ذرا الہی میں صرف کیا جاسکتا ہے۔ اس سے میزان کا ماحول نہیں ہو سکتا۔ اگر یہ عادت ڈالی جائے۔ تو متواتر انسان کے خیالات اور ذہن کا تزکیہ ہوتا رہتا ہے۔ یعنی ذہن کی پاکیزگی بھی بڑھتی ہے۔ اور تمام ذہنی قوی اور احوال اعمال میں بلندی پیدا ہوتی ہے۔ اور ہر حال میں برحق ہے کہ انسان کے تمام لغات اور تمام مصروفیتوں میں ذکر الہی کا حلی یا فنی سلسلہ جاری رہتا ہے۔ گویا دست کار کا رد و دل با یاد رانی سکینت پیدا ہو جاتی ہے اور اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں سمونوں کو یاد دلاتے کہ ہم نے تمہارا سے درمیان وہ رکول لیا ہے۔ جو ہمارے نشانات اور ہمارے احکام ہمیں کھول کھول کر دکھاتا ہے۔ اور تمہارے دلوں اور ذہنوں کو دکھاتا ہے۔ تمہیں ہر قسم کی الغلغلی اور ترقی کے راستے بتاتا ہے۔ تمہیں حق بات پہنچی اور صحیح فلاح اور نجات دکھاتا ہے۔ اور تمہیں وہ معلوم بتاتا ہے۔ جن چیزوں کوئی اطلاع نہیں ہوتی۔ پس چاہیے کہ میری ان نعمتوں کے ذریعہ سے تم میرے ساتھ اللہ تعالیٰ قیام کرو۔ کہ تمہارے دل میری یاد میں مصروف رہیں۔ اگر تم ایسا کرو گے تو میں بھی تمہیں شفقت کے ساتھ اپنی یاد میں رکھوں گا۔ میری ان نعمتوں کو زیادہ سے زیادہ حاصل کرنے اور ان سے زیادہ سے زیادہ فائدہ حاصل کرنے کے لئے نقطہ پر درکار ہے کہ تم ان کی قدری نہ کرو۔ ان کا صحیح استعمال کرتے چلے جاؤ۔ اور غلطیوں سے اجتناب فرماتے ہو۔ اللہ تعالیٰ کے اس قدر بیرون ازشار انضام و انعام ہم پر ہیں۔ کہ ہمارے وجود کا ہر ذرہ ہر لحظہ اس کے حضور شکر اور اطاعت میں جھکا رہنا چاہیے۔ پس ہمیں بھی اور آج بھی اور آئندہ بھی ہمیں ایک بار انسان کی الغلغلی اور توجہ فلاح اور کامرانی کی ہوتی ہے۔

انسان بار بار اس سبق کو سمولے۔ یا اس سے غافل ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ بار بار اسے یاد دلاتا اور تہذیب کرتا رہتا ہے۔ آج پھر وہ ہمیں بہترین یاد دلا رہا ہے اور ہمیں ہوشیار کر رہا ہے۔ دنیا اس سے غافل ہے لیکن ہمیں ہوشیار کر رہا ہے۔ یہی اس دعا پر مشتمل ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے مزید فضل اور رحم سے ہمیں پورے طور پر ان بہت بات پر عمل کرنے اور ان سے فائدہ اٹھانے کی توفیق بخشنے۔ تاکہ ہم اپنی دنیاوی قوم کی فلاح حاصل کریں۔ اور اللہ تعالیٰ سے ہمیں اس واسطے سے بھی فیض ان کی حقیقی توجہ

اللہ تعالیٰ سے ہمیں اس واسطے سے بھی فیض ان کی حقیقی توجہ

وزیر اعظم کا اعلان

ہم پاکستان کو دو گزرنیوں کے عرصہ تک انوں سے دوستانہ اشتراک تعاون کی

بابت چھت کرینگے!

کراچی، مارچ ۶ کو چلی کے مستقبل کے بارے میں کسی قطعی فیصلہ کا حق کراچی کے عوام ہی کو ہے۔ یہ فیصلہ وزیر اعظم محمد علی جناح نے کراچی میں پہلے پندرہ ستمبر کو اس قرارداد کے بارے میں کیا۔ جس میں کراچی کو

دوبارہ مدد میں شامل کرنے کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ وزیر اعظم مشرقی بنگال کے ۹ دن کے انتخابی دور کے بعد آج صبح کراچی پہنچے۔ نوزدیر قانون مشرف کے برہمی، چیف کنستریبل کی تقویٰ مسلم لیگ کانفرنس اور سرکاری افسروں نے ان کا استقبال کیا۔ وزیر اعظم کی اولے سے کس عیب سے کراچی پہنچے وہ ۱۰ منٹ بیٹھ کر اخبار دیکھتے ہوئے منتظر بنائے۔ وزیر اعظم کے ہمراہ بیگم محمد علی اور ان کے دو لڑکے سیکڑی سٹریٹ میں ہمراہی تھے۔ مشرقی پاکستان کے انتخابات کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے اخباروں کو تباہ کیا اور انتخاب کے نتائج کے متعلق کوئی بھی پیشین گوئی نہیں کر سکتا۔ لیکن میرے خیال میں ہم کم کامیاب ہو جائیں گے۔ انہوں نے کہا کہ مشکلات زیادہ ہو سکتی ہیں۔ صوبہ میں اچھے انتخابات ہونے کی امید ہے۔ میں اس میں یقین نہیں کرتا۔ مشرقی بنگال میں مخالفت پارٹیوں نے مسلم لیگ کے خلاف غلط پروپیگنڈا کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ اگر مخالفت جانتی ہو تو وہ انہیں اس میں اکثریت حاصل ہوتی۔ تو انہیں یقیناً وزارت کی تشکیل کی اجازت دی جائے گی۔

خان قیوم آج لاہور روانہ ہوں گے

کراچی، مارچ، پاکستان کے وزیر صنعت خان عبدالقاسم خان لاہور، کوٹہ اور بلوچستان میں لاہور روانہ ہوں گے۔ وہ مل دوز قیوم کے بعد آج اوکارتھ میں سیکٹارل کانفرنس میں شرکت کے لئے چلے جائیں گے۔ اور ۱۳ مارچ کو واپس لاہور آئیں گے۔

امریکہ کی غیر جانبداری پر اعتراض

نیویارک، مارچ، اقوام متحدہ میں مقیم بھارتی نمائندہ کرشنا میں نے کہا ہے کہ امریکہ کی غیر جانبداری اپنے سیاسی مقصدوں کو دہرائی بلاتینا چاہیے کیونکہ اب امریکہ پاکستان اور بھارت کے درمیان ایک غیر جانبدارانہ ملک کی حیثیت رکھ چکا ہے۔ انہوں نے کہا کہ امریکہ نے پاکستان کو فوجی اعادے کی اپنی غیر جانبدارانہ پالیسی ختم کر رکھی ہے۔

عرب ملکوں کے معاشرتی مسائل پر غور کرنے کے لئے کانفرنس

نیو دہلی، مارچ، میانہ اقوام متحدہ کے معاشرتی خارج دہلی کے سینار کا افتتاح ہوگا۔ بینکار اور ایک جاہلی سب سے گاہرا اس میں کویت اور عربیہ ترک، افغانستان، پاکستان بھارت اور ایران کے مندوبین اور مصر میں شرکت کریں گے۔ ایک مذاکرہ ہوگا جس میں مزدوروں کی سیاسی خارج دہلیو کے مسئلہ پر غور و خوض ہوگا۔ اور ایک مذاکرہ ۱۳ مارچ کو ہوگا۔ مندوبین مخصوص کمیٹیوں کی رپورٹ سننے کے علاوہ تقریریں کریں گے اور عربیہ کے مذہبی سرکار کارخانوں اور آبپاشی کے منصوبوں کا جائزہ کریں گے۔

وزیر اعظم پاکستان اپریل میں انڈونیشیا سے جائیں گے

ڈھاکہ، مارچ، وزیر اعظم پاکستان اپریل کے اوائل میں سرکار ہندو پر انڈونیشیا کا دورہ کریں گے۔ حکومت انڈونیشیا نے وزیر اعظم کو بہت عرصہ پہلے دعوت نامہ بھیجا تھا۔ وزیر اعظم مصر دینت کیوجہ سے اس کا جواب نہیں دے سکے تھے۔

پاکستان کی بقا کے لئے مسلم لیگ کا وجود ضروری ہے

ڈھاکہ، مارچ، بھارتی ایک جلسہ عام میں تقریر کرتے ہوئے حکومت پاکستان کے وزیر صنعت خان

قیام پاکستان کے بعد آج پہلی مرتبہ مشرقی بنگال میں

انتخابات شروع ہو گئے۔

ڈھاکہ، مارچ، کل مشرقی بنگال میں ہر بلوچن رائے دہی کے اصول پر مولیٰ اپنی کے پہلے انتخابات شروع ہو گئے۔ بلوچ ۵ دن تک جاری رہے گا۔ صوبہ کے دو کروڑ باغ رائے دہندگان اپنے ووٹ ڈالیں گے۔ تمام اپنی کی ۹ نشستیں ہیں۔ ان میں مسلمانوں کی ۴۷ نشستیں ہیں۔ جن کے لئے ہر طبقہ سے مسلم لیگ نے اپنے امیدوار کھڑے کئے ہیں۔ اب تک ۱۵ امیدوار بلا مقابلہ کامیاب ہو چکے ہیں۔ ۲۴ نشستوں میں خواتین کی ۱۱ نشستیں ہیں۔ ۱۱ عام نشستوں میں عورتوں کے لئے ایک پست اقوم کی ۲۸ نشستوں میں عورتوں کے لئے ایک نشست مخصوص ہے۔ ان کے علاوہ ایک بیٹھی سٹی اور دو ہندو نائیدوں کے لئے مخصوص ہے۔ متحدہ محاذ نے ۲۳۳ بیٹھیوں کے لئے پاکستان فیشن کالگنوں نے ۲۱ عام اور ۹ پست اقوم بیٹھیوں کے لئے امیدوار کھڑے کئے ہیں۔ ان کے علاوہ پست اقوم کے متحدہ محاذ نے ۱۹ فیڈرل کاسٹ بیٹھیوں کے لئے امیدوار کھڑے کئے ہیں۔ گن تینوی دل کے ۲۰ اور کیونٹ پارٹی کے ۹ امیدوار بھی الیکشن لڑیں گے۔ حکومت نے انتخابات پر امن اور صفائی طور سے کرنے کے لئے تمام انتظامات مکمل کر رکھے ہیں۔

وزیر اعظم کا کول جا رہے ہیں

کراچی، مارچ، وزیر اعظم محمد علی جناح کو کول روانہ ہوں گے۔ جہاں ٹیڑھی الیکٹریسیٹی سالانہ یا ٹنگ آؤٹ پر بند ہونے والی ہے۔ مشرف محمد علی جناح کو کراچی پہنچنے پر تباہی کر دے گا۔ انہوں نے خان عبدالغفار صاحب سے ملاقات کریں گے۔ اگر ایس ممکن نہ ہوا تو دستور ساز اسمبلی کے اجلاس کے دوران اس سے ملاقات کریں گے۔

ہندوستانی بہادروں کی تاریخ

نئی دہلی، مارچ، بھارت کے وزیر دفاع مشرف جہاں تریاگی نے بھارتی ایوان میں انکشاف کی ہے کہ پاکستان اور بھارت کو جنگ عظیم دوم میں حصہ لینے والے بہادروں کی تاریخ مرتب کرانے میں پاکستان اخبارات کا ۲۴ صفحہ حصہ ادا کرے گا۔ تاریخ ۲۸ جلدوں پر مشتمل ہوگی۔ صرف ایک جلد زیر ترمیم ہے۔ جی ۲۸ کا کام شروع ہو چکا ہے۔ ۲۹ لاکھ روپے خرچ کا انداز لگایا گیا ہے۔

شامی فوج نے دروز قبیلہ کے ایک سو افراد کو ہلاک کر دیا

عمان، مارچ، شام کے باڈرو قبیلہ کے سرور سلطان پاشا العطرش نے عراق زدوں سے شرف اردن میں پناہ گزین تھے تباہی جنوری میں شام کی فوج نے ان کے کیمپ پر حملہ کر دیا اور ان کے قبیلہ کے ایک سو افراد کو قتل کر دیا۔ العطرش نے کہا کہ ہم انقلاب نہیں چاہتے تھے۔ بلکہ ہم نے صرف اپنا دفاع کیا تھا۔ انہوں نے بنایا کہ شامی فوج نے خود اس حملے کی ان اور ہمارے میں پردہ کر کے شامی فوج کی کارروائیوں کا موازنہ کیا۔ العطرش آج شام میں سے ملاقات کرنے کے بعد شام واپس چلے جائیں گے۔

پاکستان اور شام کا اقتصادی معاہدہ

دشق، مارچ، مسلم ہمارے حکومت پاکستان نے شام کی حکومت سے کہا ہے کہ وہ دروز ملکوں کے درمیان اقتصادی معاہدہ کی بات چیت شروع کریں۔ حکومت اس درخواست پر ہندو کوئی بھی راولپنڈی میں امریکی صنعتی مشینری کی آمد راولپنڈی، مارچ، پاکستان میں امریکی صنعتی مشین کے مشینریوں کی ایک ۱۳ مارچ کو یہاں سرور دہہ پر آئیں گے۔ آپ یہاں نواحی علاقوں میں صنعتی کارخانوں کو کھینچنے کے علاوہ مقامی صنعت کا دفاع سے متاثر ہونے سے متاثر ہونے اور تبادول خیالات کریں گے۔

مصر و برطانیہ میں مصالحت کے امکانات

لندن، مارچ، برطانیہ اور مصر کے اکثر اخبارات نے توقع ظاہر کی ہے کہ ہنز سوئس سے برطانوی افواج کے انخلا کے سوال پر دونوں ملکوں کی حکومتوں میں مصالحت کے امکانات پیدا ہو سکتے ہیں۔ جرجیل گورنمنٹ کے ایک ترجمان نے مصر کے وزیر اعظم کے اس بیان کو خواہش اہمیت دی ہے۔ جس میں انہوں نے مذاکرات کے تعطل کو دور کرنے کی خواہش ظاہر کی ہے۔ برطانوی حکومت نے انقلاب سے پیدا شدہ حالات کا مطالعہ کر رہی ہے۔ اور اب دونوں حکومتوں کے درمیان مذاکرات کی ابتدا کرنے کی خواہش مندر نظر آتی ہے۔

مشرقی پاکستان کے دفاتر میں تعطل کی سبب

کراچی، مارچ، مشرقی پاکستان میں مرکزی حکومت کے دفاتر میں بھی صوبائی حکومت کے دفاتر کی طرح احتجاج کے دنوں میں بند ہیں۔ ان کے دفاتر میں کام کرنے والے ملازمین آزادی سے اپنے دھڑ دے گئے۔

م م خان قیوم کی اہمیت ہمزہ نے عوام سے ملو بیگ کو روٹ دینے کی اپیل کی۔ آپ نے کہا کہ مسلم لیگ نے پاکستان بنایا ہے۔ لہذا فروری سے کہ پاکستان کی بقا کے لئے مسلم لیگ کو بھی زندہ رکھا جائے گا۔ کراچی مسلم لیگ کی دیگر خواتین کانفرنس بیگم حفیظہ صاحبہ اور ڈاکٹر زینب عبداللہ صاحبہ نے اپنی تقاضا میں کہا کہ اگر مسلمانوں نے مسلم لیگ کی حمایت نہ کی تو اس سے ہمزہ صرف پاکستان کو نقصان پہنچا دے گا۔ بلکہ دو تہائی اس سے متاثر ہونے پھر رہے ہیں گے۔

